

LA LUCHA DE CLASES

ORGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA
Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

AÑO XI

Precios de suscripción.—España, 1 peseta trimestre; Ultramar, 1,25 id.; Portugal, 1,50 id.; otros países, 1,75 id.—Pago adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.

25 ejemplares, 75 céntimos

APARECE LOS SÁBADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: FERNÁNDEZ DEL CAMPO, 16

BILBAO, 2 DE JULIO DE 1904

Puntos de suscripción.—En Bilbao en esta Administración y en provincias en las Agrupaciones Socialistas. La correspondencia de Administración á Facundo Pecesagua, y la de Redacción á Tomás Meabe.

Número suelto, 5 céntimos

NÚM. 502

FISONOMÍA MORAL "DES SQUIROLS"

Por ser de actualidad, de palpitante y desgraciada actualidad, voy á permitirle la osadía y la temeridad de llevar la contraria á gran número de gentes que, por no tomarse la molestia de discurrir con juicio sereno y desapasionado, encuentran lo más cómodo y natural asimilarse una opinión que se encuentran ya hecha y que les parece indiscutible é inatacable.

Siempre que surge una huelga de dignidad, por motivos personales, en la que gran número de trabajadores abandonan sus tareas por no querer que en ellas intervengan uno ó varios compañeros no asociados, las simpatías burguesas están, me cuesta trabajo confesarlo, de parte de estos últimos, á los que se les considera como víctimas del despotismo y la persecución injustificada de sus compañeros de trabajo. Para los huelguistas son todas las censuras, todas las diatribas, los más crueles epítetos, las más sangrientas frases: los *esquirols* son unos pobrecillos, dignos de lástima y compasión á quienes todo el mundo debe proteger y ayudar.

No hay que discurrir mucho sobre la actual contienda entre los patronos y los obreros para cambiar por completo de manera de pensar y reconocer la equivocada concepción de tiranía y despotismo que con completo desconocimiento del asunto se adjudica á los huelguistas asociados en sus relaciones con un pequeño número de sus compañeros no asociados.

Para todos cuantos se ocupan de cuestiones sociales, es una gran verdad que aquí, en España, no entra ni con cincel en el caletre de nuestros industriales, que la asociación de los obreros, que su organización, á la vez que beneficia á éstos, es la salvación de los patronos y de la producción. Hablo de patronos atentos y cuidadosos de sus intereses y de producción que quiere ser progresiva. Para serlo no hay mejor impulso que la organización de los obreros.

Se organizan los obreros para beneficiar sus intereses, para alcanzar ventajas en las condiciones del trabajo, en uso de un derecho que nadie puede con razón negarles, porque al hacerlo se quebrantarían las mejores leyes de nuestra razón de existir. Se asocian, se agrupan, juntan sus fuerzas para la lucha, porque están convencidos de que la asociación es su fuerza mayor para vencer en la cruel contienda entablada entre la razón de sus reclamaciones obreras y la codicia del industrial que porfiadamente defiende sus intereses. Asociados, son una potencia de primer orden, un ariete que abate las mejores fortalezas: solos, desunidos, sufrirán á cada paso los latigazos del industrial. Por esto se asocian.

Asociados; con perfecta conciencia de su poder; fuertes en su derecho y en la razón que les asiste para aspirar al bien suyo y al de sus familias, entablan la lucha en el terreno que pueden entablarla, en el mejor y en el peor para ellos. ¡Que es bien triste vivir del trabajo y tener que renunciar á él! Abnegados; sacrificándose temporalmente; es sólo la huelga, tan dañosa para el industrial, la que puede hacerles triunfar, y acuden á ella como su único y más decisivo recurso. Y

lo sería, en efecto, si no surgiese el *esquirol*, el compañero desagradecido que no secunda á sus compañeros y acepta el trabajo cuando los demás le abandonan, el desgraciado que no conoce sus intereses y traiciona la causa de sus compañeros, que trabajan para conseguir su bien y el bien de todos.

Y estos individuos merecen las simpatías de cierta parte de la opinión, porque desenfadadamente, sin parar mientes ni en lo que se piensa y menos en lo que se dice, se atribuye á los *esquirols* condiciones que no tienen, y se arroja sobre los huelguistas asociados todo el lodo que puede ensuciar su conducta imaculada, haciendo resaltar la fealdad de sus acciones, sin tomarse el trabajo de pasarlas por el crisol de la razón y de la justicia.

¡Ofendida la libertad del trabajo! Esto se dice que hacen los huelguistas no permitiendo trabajar á un obrero no asociado. Esta pretendida libertad del trabajo es una mentira, y la ofensa que se la inflinge no existe. El obrero asociado no es libre porque carece todavía de la cohesión suficiente para serlo; no es, sin embargo, tan esclavo como el obrero aislado, el obrero suelto, al cual el asociado no puede nunca reconocerle derecho para hacer uso de esa *mentida* libertad en perjuicio del mayor número de sus compañeros asociados. Si éstos autorizasen esa *libertad*, sería renunciar al logro de sus mejores esperanzas, constituir el suicidio de sus más legítimos anhelos.

Estos *esquirols*, estos *piernas negras* (blacklegs), estos *ratas*, estos *sarnosos* (scabs) que dicen los ingleses, son anatematizados por todas partes, castigados con las más duras frases y condenados al ostracismo y á la miseria de su aislamiento. «*Que sean deshonorados como Cain con el estigma de la maldición, como indignos de entrar en sociedades ordinarias, honestas y respetables*» decían de ellos los mineros de Durham; «*que acaben por devorarse entre sí conforme á los instintos que son habituales en los animales de su especie*» se lee en el mejor informe de la Unión Tipográfica de los Estados Unidos.

Las asociaciones más moderadas, las menos exigentes, tratan con ejemplar severidad á los coasociados, porque para ellas el hecho de no ser asociado constituye un crimen que merece castigo severo, siendo cosa muy frecuente que abandonen su trabajo los asociados por no estar al lado de los no asociados. A esto se llama aquí tiranía y despotismo, y se considera como víctimas y oprimidos á los que son menos dignos de lástima de lo que parece, ya que el remedio de sus desdichas en su mano está. Si no quieren acceder á los deseos de sus compañeros asociados, que se agrupen ellos á su vez y encontrarán el medio de librarse de esa tiranía, y la libertad de que dicen verse privados nunca estará seriamente comprometida. ¿Por qué no lo hacen?; porque nunca por su número y condiciones llegarán á constituir grupo respetable.

Por nada deben renunciar los asociados á ejercer el derecho de exclusión y de aislamiento con individuos cuyo *valor profesional y moral es notoriamente inferior al suyo* y que además han participado y participan de las ventajas obtenidas por la agrupación de sus compañeros, sin soportar las cargas que trae

consigno, pagando con su ingratitud los grandes beneficios recibidos.

Lo que estos *esquirols* comprometen los resultados tan penosamente obtenidos por sus compañeros lo saben los que conocen la manera de ser de un taller ó un obrador. Un trabajador no asociado, conmueve en sus cimientos toda la organización, pone en litigio todas las ventajas que ella puede asegurar á sus miembros, y arrojando á estos al mercado libre, los somete de nuevo á los rigores de la codicia patronal.

¿Se quiere que los obreros asistan impasibles á la destrucción de su obra? ¿Han de renunciar por un desdichado que no comprende sus intereses á los grandes beneficios de la asociación? ¿Por qué el *esquirol* no se asocia con sus compañeros? Porque medita una traición hace tiempo y encuentra la ocasión propicia para hacer valer su inferioridad.

En vano se alegrará en su defensa la libertad de trabajo y el derecho á vender su trabajo al precio que quiera, y se harán frases sobre estas ideas, de relumbrón y de efecto pirotécnico. La libertad no debe confundirse con el aislamiento, el más seguro camino de la esclavitud, y todos, patronos é industriales, deben querer el obrero dignificado por el buen uso de su libertad.

Esta libertad con que se decora la traición del *esquirol* es egoísmo y deslealtad, ingratitud de un hombre que quiere alardear de independencia adquirida en el disfrute injusto de los beneficios que á costa de gran esfuerzo consiguieron sus compañeros de trabajo. Si esta libertad que no existe en el *esquirol* quiere reconocerse por una extrema benevolencia, ¿por qué se niega esa libertad á los asociados para no trabajar con él, tanto más cuanto el acuerdo es resultado de las reflexiones de la mayoría?

«El obrero, cuya vida está desorganizada todavía, no puede por medios desleales elevarse á un régimen más conforme con la naturaleza humana y con su deber moral y social.» Que no olviden los presentes y futuros *esquirols* esta observación de Bureau.

GERARDO G. REVILLA.

ESCÁNDALO INAUDITO

Recordarán nuestros lectores que las elecciones de Diputados á Cortes se celebraron en Bilbao en 1901 yendo aliados los republicanos y los monárquicos contra la candidatura socialista.

El director del cotarro era el jefe de los republicanos.

Es público y notorio que para poder conseguir el triunfo se sacó de sus madrigueras á toda la hampa para que por medios indignos y vergonzosos consiguiera el señor Zubiria el acta de diputado.

Martin Saenz Lasantas (a) Cadenas, vivía en San Sebastián cuando fué requerido su concurso á fin de sembrar el pánico en las filas socialistas en las primeras horas de la mañana del día de la elección.

La proposición (cómo no! fué aceptada en el acto por Cadenas y aquí se trasladó desde la capital de Guipúzcoa á cumplir su *delicada* misión, recorriendo la víspera de la elección los establecimientos frecuentados por los socialistas.

Estos, que ya estaban en el secreto, rehuyán toda polémica con el matón, para evi-

tar detenciones prematuras de los más significados, que se hubieran efectuado con pretexto de los escándalos producidos.

Fracasados los primeros intentos de los contrincantes de los socialistas, que temían con fundamento la victoria del compañero Iglesias, creyeron de necesidad arriesgar en las violencias, estimulando á Cadenas. A las ocho y media de la mañana del día de la elección y sin otro motivo que el de una simple disputa en la calle de Hernani, sobre si Sanclifrian había comprado ó no algún voto y en cuya cuestión intervino como testafierro el Cadenas, éste, blandiendo un enorme cuchillo, *pasaportó para el otro barrio* al compañero Ayuso de una terrible cuchillada que le partió el corazón.

Más de 200 personas presenciaron el hecho, incluso las autoridades, que detuvieron al agresor incautándose del arma.

El matón fué conducido al cuartel, en donde fué visitadísimo y no sabemos si hasta felicitado por la *hazaña*.

Lo que sí se sabe es que se le cambió de ropa y se le sirvió suculenta comida pagada por el candidato Zubiria y el señor Echevarrieta.

Durante el proceso se ha hecho lo indecible por demostrar su inculpabilidad.

Se buscó á un estúpido que, desde la mañana temprano, y durante todo el día de la elección estuvo sin salir de la taberna de Ochoa en San Francisco, para que se declarara autor del hecho y sembrara la duda en el tribunal y entre los testigos. Pero tan mal organizaron la farsa que sacado de la cárcel el imbecil para hacer una inspección ocular y reproducir el simulacro de los hechos en el lugar del suceso, desbarató los planes de cuantos se interesaban por que el DELITO COMETIDO POR CADENAS quedara impune.

Al mastuerzo se le puso en libertad siendo lanzado despreciativamente de la cárcel.

Posteriormente Cadenas no pudo encontrar salvación de los hechos que se le acusaban y fué condenado en juicio oral por jurados á 17 y pico de años de presidio.

Esta sentencia fué confirmada también por el Tribunal Supremo y destinado más tarde á un presidio de Valencia.

Posteriormente se le destinó al penal de Santoña; en donde el diputado maurista por Palma, que, en sustitución de Zubiria, ha interpelado en el Congreso sobre el indulto; y el ministro de Gracia y Justicia se figuraba que estaba.

No, señores, por si el diputado ese de Palma y el ministro lo ignoran, nosotros les diremos que Martin Saenz Lasantas (a) Cadenas, AUTOR POR VOLUNTAD AGENA de la muerte de Ayuso, de un modo traidor y premeditado por cómplices ignorados de la justicia, se halla en la cárcel de Bilbao en calidad de preso distinguido, bien tratado y con dinero abundante en el bolsillo.

Zubiria y los que trabajaron su elección sabrán de donde le va á Cadenas ese dinero, ese trato y esa libertad de que goza y el por qué no se encuentra ya purgando su delito en Santoña.

Sabrán también porque nosotros se lo recordaremos que allá por febrero ó marzo se le concedió un indulto particular á Cadenas FUNDADO EN EL ARREPENTIMIENTO DEL DELITO DE QUE ERA AUTOR MATERIAL y de la buena conducta que observaba en la prisión.

¡Y que todavía nos venga ese diputado por Palma, reclamando la inocencia de Cadenas para que se le otorgue la gracia de indulto! Vamos, el colmo.

No hay que esperar que la minoría republicana del Congreso se ponga á que se conceda á Cadenas la gracia de indulto. Son algunos de sus correligionarios de Bilbao, los más gordos, los principales culpables moralmente del crimen de Cadenas.

Pero si nadie se opone á la concesión de ese absurdo, cuanto ignominioso indulto, nosotros, los socialistas bilbaínos nos encargamos de que esa vergüenza no se cumpla ó poco ha de vivir quien no lo vea.

VIDAS TRISTES

I
En el hogar

Muy de niño empezó Pablo á dar tajos á su vida.

Su padre, un obrero demasiado humilde, se encarcelaba doce horas diarias allá en la mina, sudoriento y vencido, aguantando sin erguirse las recias frases de mando, las insolencias, las crueldades; y cuando hecho una lástima, al toque de bocina, abandonaba la cantera, sólo acertaba á mascullar cobardemente una oración vieja, mirando compungido al esbelto campanario de la iglesia costeada por los patronos; y así que llegaba á su casucha y cenaba, al acostarse, sin fuerzas para cerrar los puños, de rodillas sobre el embarrado lecho, acordábase sólo de hacer la señal de la cruz, y de rezar, de rezar á un dios sordo.

Gracias á que la mujer, abandonando al niño y acudiendo al muelle, sacaba sus cuartejos, pudieron ir tirando.

¡Pero cómo! Qué sofocones, qué agobios, qué vergüenzas! Y sobre todo las deudas, esas malditas deudas sin quitarse de encima!

Así es que, no bien llegó á los ocho años, —Ya es grandecito— dijo el padre. —Hala, muchacho, á ver si nos ayudas en algo.

Y Pablo se fué también á descarnar el monte.

El hogar quedó desierto del todo.

¡Pche! Antes quedaba un niño. Y decidme, gentes de buen corazón, ¿verdad que da mucha pena un niño solo?

¿Quién le va á hacer fiestas y balanceos y locuras cuando lloriquea? ¿Quién le echará desmesurados pipos, y entre palmoteos y besos ardientes y arrullos en tremolo le hará poner carita de risa, los ojos radiando chispas de alegría? ¿Quién le cantará las dulces canciones cuneras? ¿Y cuando sus labios busquen el pezón, busquen las fuentes de vida? Me da apuro pensarlo. Sola, sola y llorando á lágrima viva, pateando, alzando las manitas en son de protesta, tosiendo tal vez la criatura sin hiel en medio de una mudez de sepulcro, sin el run run de la santa mujer que de puntillas va y viene de la cocina á la cuna! Y la madre, por ganar las habichuelas, echando de cesto allá en el muelle ó retorciéndose bajo el humo que remolinea sobre las negruzcas chimeneas de la fábrica! Hombreros malos: ¿por qué arrebatáis al hijo del pobre la ternura de las madres, y fatigándolas, envenenáis la leche de sus mamas?

Pipiando doloridamente se le ve al polluelo abandonado. El niño, lo mismo que el polluelo, tiene miedo de estar solo. Quiere ruido, estruendo; ama el sonajero. Cuando llora, exige. A cada instante reclama una vida de amores, de mimos y de besos. Es un revolucionario sin más tacha que su impotencia. Se enfada, se querella como no le den lo que su cuerpecito necesita. El chillido de un niño es un grito subversivo. Después, según crecemos, nos enseñan á curvarnos, á no exigir lo que nos exige el cuerpo, á mutilar nuestra personalidad, á encogernos ante el poderoso, á vivir una vida rebajada, sin fogosidades, sin ebulliciones, sin llamaradas energías y purificadoras. No, el pequeñuelo no sabe todavía obedecer; es tan débil como rebelde y audaz. Si de pronto tuviera puños de hombre, con ellos golpeará á los angustiadores de madrecitas obreras. Siempre me digo que enseñamos á los rapaces muchas cosas malas, sin cuidarnos de aprender nada de los rapaces. Si atendiéramos el clamoreo infantil como se merece, luego clamáramos también nosotros y pasáramos en un grito como los rorros abandonados de los hogares humildes. ¡Qué lástima, qué lástima no ser todos niños, pero niños inteligentes, siempre luchadores y alegres, escandalosamente alegres!

TOBE.

ZIG-ZAG

Veintisiete personas, entre ellas cinco sacerdotes, abjuraron la religión católica en Roma el día de Pentecostés, para ingresar en la religión protestante.

Pese á las misas que celebre el señor Sarto á fin de contener este movimiento, irá creciendo, porque en parte alguna la Iglesia católica se presenta bajo un aspecto tan repugnante como en la «Ciudad Eterna».

Pero ¿porqué diablo irse al protestantismo

siendo lo más simple y recto librarse de toda superstición religiosa?

**

Con el epigrafe «Infamia de Perezagua» leemos en *La República* un artículo, ó lo que sea, de Pablo Garrote, en el que se pilla los dedos, como vulgarmente se dice, del modo más lamentable.

Véase la muestra:

«¿Quién os manda meter en cosas que no os importan?

¿O es que Perezagua necesita de vosotros para defenderse?

Pues si así es, desempeñáis un papel bien poco decoroso.

Para insultar, calumniar y decir sandeces, nunca os ha necesitado Perezagua, siempre ha prescindido de vosotros y de todo el mundo.»

Muy bien dicho. Diga ahora el amigo Garrote: ¿Y á usted quién le manda meterse á cucharón? ¿Necesita Lerroux para demostrar su honradez que usted haga el decorosísimo papel que en tal cuestión ha hecho? Si lo hace usted por adquirir popularidad, pase; pero tenga entendido que los redactores de LA LUCHA, á quien usted llama anónimos, no firman por no conceder la beligerancia á quien como usted se ha metido donde no le importa. Por lo demás, nos conoce usted á todos y tenga entendido.

Que salvo excepciones raras

suele aquí muy mal salir
quien se quiere introducir
en camisa de once varas.

Y la de usted tiene lo menos veintidos.

Es completamente incierto lo que usted asegura que ha leído en EL SOCIALISTA. Es poco noble considerar una pregunta como una afirmación y atribuirle á una persona caracterizada.

No ha entendido el señor Garrote la guasa con que está escrito el suelto?

A falta de mejores argumentaciones, y haciendo un *chiste*, dice así: «Que contienda con vosotros el Nuncio ó el Sultán de Turquía, que yo no estoy para entreteneros.»

¡Eso es escribir y razonar! El ilustre Garrote se retira por el foro después de haber soltado todas las majaderías y sandeces que tiene en el cerebro. Yo le garantizo que este año no muere.

Nosotros también damos por terminado el incidente, salvo que el amigo Garrote no vuelva á empuñar su quijotesca pluma, porque entonces, á pesar nuestro

Tendremos que demostrar
desde el más listo al más zote
que jamás fué igual hablar
que llevar razón, Garrote.

Á LOS CAMPESINOS

El socialismo

¡Oh! amigos campesinos, lo que os hemos enseñado no es el socialismo, es simplemente un encaminamiento hacia el socialismo, más que todo un esbozo elemental. El socialismo verdadero, propio, substancial, es otro, es un asunto más vasto y complejo. El socialismo quiere que la propiedad industrial y territorial sea de todos, constituidos en una gran familia. El socialismo quiere que cese este estado de cosas por el cual los hombres parecen lobos que se devoran por turno las presas. Si vosotros, ¡oh! campesinos, observáis atentamente la sociedad actual, veréis que cada uno tiende á asegurarse su puesto en el banquete de la vida en perjuicio manifiesto de sus semejantes. El comerciante que da al consumidor productos averiados ó viejos, para hacer de este modo comodamente la competencia al colega que tiene más escrúpulos que él ó menos malicia, atenta á la salud y á los intereses de sus semejantes; otro tanto hace el obrero para con el patrono que busca trabajadores ofreciendo su mano de obra por un precio inferior, haciendo así una competencia dañosa, traicionándose á sí mismo y á los de su clase. Con la propiedad en común, esta necesidad de enriquecerse perjudicando al prójimo no sucede-

rá. Cada uno como individuo no será patrono sino de sus objetos domésticos, pero unido á los otros como pequeña molécula de esta sociedad, será patrono de toda la propiedad pública.

Cuando trabajando según sus propias aptitudes y gustos, cada hombre viva sin privaciones, tranquilo y satisfecho, siempre con la visión ante sus ojos de que su trabajo ya no es extenuante, sino limitado y racional, no irá como en el pasado á beneficiar á un solo individuo que con el sudor de sus semejantes vivía en el ocio y en los placeres, pero estará dedicado al bienestar de toda la familia humana, á su progreso y desarrollo futuro y así el trabajo será más atrayente y agradable, y al rededor de los bueyes y del arado no se verán más que caras risueñas y alegres de hermanos animados de un solo pensamiento: trabajar, no para cimentar el poder y el lujo de un hombre, sino el bienestar y la felicidad de todos los hombres unidos. Esta ¡oh! campesinos, no es una utopía, no es una abstracción de una mente exaltada. Las asociaciones de socorros mutuos, las cooperativas, todas las pequeñas uniones con que se provee á las necesidades secundarias de la vida, demuestran en consorcio y en asociaciones más vastas, se puede proveer á todas las otras necesidades más importantes; y como en muchos casos son innecesarios los intermediarios, con el progreso del tiempo, de las costumbres, de los sentimientos de independencia, se podrán hacer innecesarios los patronos y los capitalistas.

La creencia de que los señores y pobres siempre han existido y siempre deberán existir, es estúpida y vil. Esto será mientras que los trabajadores, operarios ó campesinos no hayan comprendido cómo en el mundo se han reformado tantas otras instituciones importantes, que parecían intangibles; entonces se comprenderá que la institución de la propiedad podrá reformarse en beneficio de la colectividad. Y que se reforme en este sentido es lo que quieren los socialistas. Los socialistas predicán el colectivismo; lo sabéis, y por todas partes vemos las manifestaciones más completas de la actividad humana ser el fruto del esfuerzo, del acuerdo, del interés y del trabajo colectivo.

Las mejoras urgentes

Os hemos explicado con la mayor sencillez posible el socialismo; pero el socialismo no se puede poner en práctica de hoy á mañana, mientras no os apuréis en mejorar vuestras condiciones actuales. Y es por esto por lo que los socialistas, que son hombres prácticos y de buen corazón, os indican la forma de las asociaciones por medio de las cuales podréis hacer más tolerable vuestra actual existencia, robusteceros y ejercitaros en la lucha más difícil, pero no menos esencial que os deberá conducir á vuestra completa redención, al advenimiento del socialismo.

Por tanto, ¡oh! trabajadores de la tierra, tened bien fijos los ojos en vuestro presente y en el porvenir de vuestros hijos y trabajad con inteligencia y con amor con el fin de mejorar las condiciones actuales; pero no olvidéis de trabajar con el mismo fervor por la vida de aquellos que vendrán, hijos vuestros y por los hijos de vuestros hijos.

Los hombres educados en la fe del socialismo no deben ser egoístas, y vosotros no seréis egoístas porque comprenderéis la razón de nuestras ideas. Comprenderéis, ante todo, que aquello que os dicen los socialistas es justo y realizable, porque una criatura cristiana no puede ser constantemente condenada como sois condenados vosotros á trabajar mucho, á nutrirse mal, á ser material y moralmente esclavos, á no tomar nunca un legítimo descanso. ¡Casa y campo! ¡campo y casa! bajo la lluvia ó bajo el sol: esta es vuestra vida cotidiana.

Socialismo y Religión

Si el Dios que desde chicos os enseñaron es de veras justo y misericordioso, fácilmente os convenceréis de que no pudo haber creado una existencia de tormentos para vosotros que sois la inmensa mayoría de nuestra población, y una existencia regalada á unos pocos, hechos de carne y hueso como vosotros, y que no trabajan; y entonces, meditando, conoceréis la injusticia que os rodea.

El socialismo, ante todo, es el más práctico y genuino interprete de las máximas de Cristo en cuanto que, como él, quiere la felicidad y la redención de la gente pobre. Esta es la verdad. Solo cuando los socialistas ven á los ministros de Dios aconsejaros á vosotros, ante toda injusticia, la sumisión y la paciencia en los conflictos de intereses que suscitan con vuestros patronos que son económicamente más fuertes, es cuando los so-

cialistas no pueden menos de esclamar: «¡Eh! amigo, traicionas las enseñanzas del divino maestro, recuerda que Jesucristo luchó siempre por los humildes y por los débiles, nació en un establo y murió en la cruz.» Esto no es demostrarse enemigo de Dios, á quien ni negamos ni afirmamos; es luchar por la justicia, es tratar de evitar los engaños, hacer obra de fraternidad y de solidaridad humana.

¡Campesinos, escuchad y seguid nuestros consejos y os encontraréis mejor!

Recordad que los socialistas, con un alto sentido de generosidad, tienen un gran afecto por los intereses de los trabajadores, y por ellos trabajan afrontando las persecuciones, las cárceles y una agitada vida de luchas y sacrificios. Vosotros comprenderéis bien que no se hacen sacrificios sin convicciones y por tanto es claro que los socialistas que tienen convicción profunda, luchando y agitando por la causa de los hombres de trabajo, hacen obra buena.

Está en vosotros, pues, el no hacer inútiles los esfuerzos, sino el secundarlos y ayudarlos.

Trabajadores: La emancipación de nuestra clase necesita el concurso, no sólo de los obreros varones, sino de las mujeres proletarias, más explotadas aún que nosotros. Procuermos, por tanto, atraerlas á las filas del Socialismo y no desperdiciemos ocasión de organizarlas por oficios.

A los obreros de Ferrocarriles y Tranvías

Da compasión el ver tan tristes y demacrados nuestros rostros por la explotación inicua que nos han creado esas inhumanas compañías llamadas de Ferrocarriles y Tranvías.

De esa situación tenemos nosotros la culpa por ser muy indiferentes y no haber procurado crear una Sociedad por medio de la cual hubiéramos hecho valer nuestros derechos y aspiraciones.

Ya veis anualmente esos resúmenes que se entregan á los accionistas llamadas Memorias, en las cuales, se expresan claramente y con letras gruesas los beneficios que obtienen y que entre sí se reparten, sin que se acuerden del mezquino sueldo que disfrutamos, con el cual no tenemos suficiente para atender á nuestras necesidades.

Del producto de nuestro trabajo, se separan miles y miles de pesetas que van á mejorar al capital, á dar mayores placeres á los que nos privan de ellos, del pan, de la salud, y de la instrucción.

Mientras no nos unamos los obreros y empleados de ferrocarriles y tranvías, seremos burlados y no oídos, no se nos atenderá ninguna reclamación, y para fin de jornada, seremos explotados más y más en beneficio del capital.

Queréis más ignominia y más explotación que la que nos dan nuestros verdugos?

Sin duda no deberemos tener bastante con 16 y 17 horas de trabajo como mínimum, pues aun ordenan servicios especiales sin que se nos remuneren esas horas extraordinarias.

En cuanto al descanso no os tengo que hablar; una misera tarde de cada quince días (y no todos los empleados), después de exigirnos diariamente el dejar completamente terminados nuestros delicados servicios.

Compañeros, despertemos ese amor á la Asociación, que ganaremos muchísimo y después que estemos unidos sólidamente, reclamaremos las mejoras que necesitamos de verdadera y urgente necesidad.

Unámonos lo antes posible, no sea que no merezcamos el respeto de nuestros hijos y sucesores, por no haber hecho nada absolutamente en el día de hoy para nosotros y en el de mañana para ellos.

Adelante, compañeros, no abandonemos el lauro que nos pueda caber por nuestros futuros triunfos, y seamos constantes para la mejor realización de nuestras modestas, humildes y necesarias aspiraciones.

LUZ BLANCA.

Trabajadores: En vuestra solidaridad reside la principal fuerza para combatir á los que os explotan. No traicionéis, pues, nunca ese hermoso principio ocupando los puestos de los compañeros que se declaren en huelga.

LA SEMANA SOCIALISTA

Carta abierta

A Tomás.

Me preguntas con retintín si trabajamos mucho. Sí, Tomás, sí, se hace lo que se puede.

Sabes bien que los socialistas no poseemos los grandes medios de dinero e influencias de que disponen los partidos burgueses; pero si vieras el entusiasmo, la convicción, la fe que a todos nos anima y cómo contribuimos a sembrar la idea, el hermoso programa colectivista; tú, que eres tan exigente en este punto, quedarías satisfecho.

Lunares hay, ¿qué duda cabe? pero son faltillas que el tiempo se encargará de corregir y que los antiguos en la organización enseñan para que los jóvenes las eviten.

Voy a hacerte un resumen de nuestros trabajos en esta semana. El día 24 hicimos la

Excursión a Alonsótegui

Los bilbaínos, los de Zorroza, Baracaldo, Sestao y Deusto, nos reunimos en el barrio de Castrejana, y, juntos todos, fuimos carretera adelante cantando alegremente y repartiendo periódicos socialistas.

A la entrada del pueblo esperaban muchos vecinos y algunos compañeros de La Arboleda, que nos acompañaron hasta el salón donde se celebró el mitin.

Lo presidió el compañero Ortiz, de Baracaldo, y explicado el objeto de la reunión, concedió la palabra a Pedro Lujua, de la Juventud de Bilbao; Pedro Ortega, de la Agrupación de Baracaldo; Rufo Fernández, de Alonsótegui; Vicente Martínez de La Arboleda, y Ramón Núñez, de Bilbao. Todos los oradores recomendaron la asociación para conseguir ventajas económicas y el ingreso en el Partido Socialista para obtener beneficios permanentes para la clase proletaria.

Los oradores fueron aplaudidos al final de sus discursos, y al terminar se hizo una colecta a beneficio de los panaderos en huelga.

Se esperan pronto y buenos resultados de dicha reunión, visto el entusiasmo que reinó en el barrio. Se vendieron muchos folletos y conferencias instructivas. El orfeón de Baracaldo amenizó el acto y fué muy aplaudido.

Según me aseguran, hay cuarenta trabajadores dispuestos a formar asociación en Alonsótegui.

Velada Teatral

A beneficio de los panaderos en huelga se celebró el día 26 en el Circo del Ensanche.

El teatro estaba materialmente lleno de ese público sano que ya conoces y que es el que asiste a nuestras veladas.

Primero tocó la Rondalla Socialista. Chico, aquello era canela fina. Son unos maestrillos. El público no se cansaba de oírles y les aplaudió a rabiar; he perdido la cuenta de las obras que ejecutaron.

Después la representación de *Los valientes*, *El asistente del Coronel* y *De tiros largos* por la Artística Socialista, arrancaron francas carcajadas de la concurrencia y los aplausos no cesaron. No es el primer día que representan y sabes que lo hacen muy bien; lo que ignoras es que ese día estuvieron aún mejor que otras veces.

¿Y del Orfeón qué te diré? Tú te acuerdas de aquel modesto Orfeón, escaso en voces, sin dominio para matizar las obras: hoy no le conocerías; se compone de setenta compañeros que han estudiado mucho y matizan las obras de un modo magistral. Nos dió a conocer un zortziko compuesto por Pablo Fernández; se le hizo repetir varias veces y al final salió a dirigirlo el autor. La composición es muy delicada, muy bien hecha y el Orfeón la interpreta con amor.

Lo que te digo has de creerlo exagerado e inspirado en el cariño que por nuestro Orfeón siento; estás en un error. Dentro de poco verás como lleva premios en el primer certamen a que se presente.

El compañero Zárate dió las gracias en nombre de los panaderos, y aconsejó a las mujeres no compren pan al *trust* harinopañadero.

Una buena noche, muchas penas quitadas de encima y unas 500 pesetas para los huelguistas, hacen el resumen de la simpática velada.

Mitin en el Frontón Euskalduna

El domingo, a las diez de la mañana, y organizado por la Juventud Socialista, se celebró el mitin para protestar de las persecuciones que sufren los escritores liberales, y de la repugnante pena de muerte.

Lo presidió el compañero Gibert.

Redondo, en nombre de la Agrupación Socialista de Bilbao, condenó la conducta de la sociedad actual y dijo que mientras no cambie el régimen, la fuerza bruta se impondrá. Villarreal habló en representación de la Federación de Sociedades obreras condenando la pena de muerte como antinatural e ineficaz.

Para evitar los crímenes—dice—es necesario que todos coman y se eduquen bien.

Atacó duramente a los gobernantes que firman pactos vergonzosos con el Vaticano, entregando España a la rapacidad frailluna, y arrojando de su seno a los ciudadanos de mejor intelectualidad, admitiendo en cambio los cretinos monjes expulsados de otras naciones por perjudiciales para el progreso.

España va resultando un basurero, en el que las naciones vecinas vierten lo que les corrompe, y del que los hombres libres, si quieren respirar aires puros, tienen que huir y pasar la frontera.

Los republicanos señores Merino y Alonso, de la Juventud Republicana este último, pronuncian elocuentes discursos condenando la conducta del gobierno y defendiendo las ideas liberales. (Fueron muy aplaudidos).

Fernández habló en nombre del Centro de Estudios Sociales, combatiendo la persecución de que son objeto republicanos, anarquistas y socialistas, y ataca la ignorancia de la Sociedad actual.

Vega Heredia, director del periódico *La República* protesta de las guerras coloniales. Es necesario, dice, emplear procedimientos violentos.

Martínez en nombre de las Juventudes Socialistas de Vizcaya se pronuncia contra la pena de muerte, contra la ignorancia del pueblo; pide instrucción y libertad para poder defender las ideas de progreso, paz y armonía.

Al final se leyó una protesta dirigida a las autoridades en nombre de 8.000 individuos pertenecientes a los partidos democráticos, protesta en la que se condena la conculcación de las libertades públicas y se anatematiza la aplicación de la pena de muerte.

Conferencia del Dr. Revilla

Con igual concurrencia que en las anteriores, se celebró esta conferencia a cargo de nuestro compañero Revilla que disertó sobre «El destino de la mujer».

En la imposibilidad de seguir al disertante, y faltos de espacio además, me limitaré a consignar lo más importante de lo que dijo y que las mujeres no deben olvidar. De su destino como esposa, dijo que la mujer debe saber serlo, educándose para ello, y pensando en que la desgracia de toda su vida depende de sus condiciones para comprender al marido haciéndole dulce y amable su compañía, y confortable el hogar de la familia. Para ser madre, la mujer necesita también aprender a serlo, y si hoy, por desgracia, no lo sabe, no es culpa suya sino de los Gobiernos, a los cuales debe pedir las enseñanzas suficientes, prefiriéndolas a otras enseñanzas de ninguna utilidad.

Mientras llega este momento, debe saber que la madre debe criar a sus hijos, lactándolos ella misma, para lo cual casi todas tienen condiciones; no darles sino leche hasta los diez y ocho meses y una alimentación apropiada después; prescindir de las preocupaciones, que tanto daño causan a los niños, para buscar al médico cuando estén enfermos, poniendo en él toda su confianza mejor que en remedios caseros y en mandas y oraciones piadosas. Cada cosa para lo que es y el médico para curar enfermos.

Dijo a las mujeres el conferenciante que le dolía en el alma ver a las madres pobres vender su leche a los ricos para sus hijos, porque además de que la madre se debe a su hijo y éste tiene derecho a la leche de su madre, es exponer sus hijos a una muerte cierta por salvar la vida de otro niño más afortunado pero no más digno de vivir. Combatió duramente esta explotación de la mujer, calificándola de criminal e inhumana.

Cuando me retiré del salón, aún continuaba nuestro compañero su discurso.

Reuniones feministas

El 26, a las cuatro de la tarde, hubo una en Baracaldo organizada por las jóvenes baracaldesas.

El local del Centro era pequeño para contener a la gente que asistió.

Virginia González y un compañero de la Agrupación de Bilbao expusieron unas cuantas verdades, hicieron historia de la esclavitud femenina en todas las épocas y detallaron las mejoras que el Socialismo ofrece a la mujer.

Dentro de algunos días verás que se ha constituido un grupo feminista en Baracaldo,

ya hay más de treinta y cuatro mujeres deseando afiliarse.

Excursión a San Salvador del Valle

Para conmemorar el octavo aniversario de la fundación de la Agrupación Socialista de Ortuella, los afiliados, con muy buen acuerdo, creyeron que el mejor medio de celebrar su fiesta era el de extender las ideas Colectivistas al vecino pueblo y el resultado fué un éxito, mal que les pese a los tiranos burgueses. Como día festivo se había dado la orden de no trabajar en los cargaderos de mineral; pero al enterarse los explotadores que todos los trabajadores pensaban asistir al mitin, dieron contraorden obligando a desempeñar sus faenas a los obreros, bajo pena de expulsión.

Sin embargo, mucha gente del pueblo, labradores en su mayoría, fueron a escuchar a los compañeros de La Arboleda, Sestao, Baracaldo y Bilbao que, en el mitin celebrado en amplio local y con la presidencia de Guineá, compañero de Ortuella, desarrollaron las ideas Socialistas.

La gira estuvo muy animada. ¡Ay! Tomás, siento mucho que no hubieses estado allí. Yo no sé describirte la tranquila alegría de aquella reunión. Bajo los castaños y robles se sentaban los trabajadores con sus familias, fraternizando todos, sin preguntarse la región de España en que nacieron; cantando himnos a la libertad y a la aurora social que asoma...

Excuso decirte que no hubo una sola riña y que yo me acordaba de las descripciones que los bizkaitarras hacen de los trabajadores de nuestro partido y pensaba en la labor de éste que va desterrando la navaja y enseñando que el socialista no ha de armar camorras.

El regreso fué alegre, los pequeñuelos saltaban a nuestro lado, los muchachitos cantaban a coro con nosotros, las mujeres, las pobres mujeres proletarias daban el brazo a sus compañeros, orgullosas de sentirse festejadas y dignificadas por los luchadores del mañana.

El octavo aniversario celebró la Agrupación de Ortuella; pero muchos más le esperan y cada vez más solemnes si los compañeros nunca olvidan, que con la pureza de ideas y de procedimientos es imposible morir.

La Juventud asistió en pleno. Así van bien guiados por los más antiguos y expertos en la organización y poniendo ellos su entusiasmo y energías para la fecundidad de las ideas socialistas.

**

Agrega a lo que te reseño los trabajos que dan las huelgas, Sociedades de resistencia, Cooperativas, la organización de nuevas excursiones, como la de mañana que iremos a Arrigorriaga, la preparación de nuevos folletos y programas, la labor de propaganda individual, etc. y dime si trabajamos y si valen o no nuestras semanas socialistas.

VOTANTES Y ABSTENCIONISTAS

Se equivocan los que creen que, con abstenerse de votar, no influyen para nada en el resultado de las elecciones, ó lo que es igual, en la composición y marcha del gobierno. Influyen tanto como los que votan, con la única diferencia que influyen inconscientemente, sin darse cuenta del triste papel que desempeñan, como los que venden sus votos.

En la balanza política dan igual resultado los votos que se acumulan sobre un platillo que los que se dejan de echar en el otro, pues la balanza se inclina siempre del lado que tiene más peso. Por consiguiente, todo voto sustraído a un partido equivale a un voto dado al partido contrario.

Ante esta verdad, que se demuestra con una simple operación de sumar y restar, ¿qué significa la abstención de los que se consideran amantes de la libertad sino un apoyo tácito e indirecto prestado a la oligarquía gobernante?

¿Acaso no viene a ser la misma cosa retirarle votos a la oposición que darlos al oficialismo?

Están, pues, en un error los que creen que, no yendo a votar, quedan completamente desligados de toda responsabilidad y complicidad con el gobierno. Esta es una frase de las muchas que se han puesto en boga. En realidad, la abstención es el mejor apoyo y el más consecuente aliado que tienen las oligarquías para consolidarse y perpetuarse en el poder.

La abstención, cuando no es una fórmula hipócrita de lavarse las manos como Pilatos, es la manera más ingenua que hay de actuar en política porque se actúa sin saberlo; es, reducida a su verdadero valor, la acción política de los inconscientes.

Cómo la sociedad mantiene la división de clases

Lucha de clases

La expresión *lucha de clases* es cada vez más usada. Se sirven de ella los socialistas para expresar uno de los caracteres esenciales del socialismo:

Para mostrar al proletariado sobre qué terreno se libra realmente la lucha que hace que en la sociedad actual existan vencedores y vencidos.

Para evidenciar en qué condiciones se desarrolla esta lucha, cuáles son las partes en presencia, y por qué causas, desconocidas hasta hoy, los vencidos fueron siempre los mismos.

Y para permitir, por tanto, a los eternos vencidos, entrever al fin la próxima victoria.

Pero a la expresión *lucha de clases* le dan nuestros adversarios una significación totalmente diferente y falsa. Unos «no quieren adherirse al socialismo porque empuja a la lucha de clases». Otros reclaman castigos contra los socialistas porque «sus teorías y sus declaraciones empujan al pueblo a la lucha de clases».

El error lamentable de nuestros adversarios consiste en ignorar que esta lucha existió siempre: que, justamente, el papel del socialismo es mostrar, revelar las condiciones en que hoy se realiza y los medios de ponerla fin.

Por el hecho de haberse descubierto hace algunos años que había microbios, ¿podrá decirse que los sabios los crearon? No; existen desde que el hombre existe; entre el organismo humano y los microbios hubo siempre lucha, lucha de una víctima contra los parásitos. Ignorando las condiciones de esta lucha, la existencia misma de sus enemigos y el terreno sobre que debe colocarse para combatirlos, sucumbía el hombre. Hoy la ciencia ha descubierto la causa, conoce el adversario y sus armas: permite, por tanto, a la víctima protegerse y defenderse.

Pues bien, la ciencia social no hace otra cosa; permite al hombre defenderse, no contra los microbios, sino contra los parásitos humanos.

¿Cuáles son las *clases* en presencia? ¿Qué debe entenderse por *lucha*? ¿Cuáles son hoy las condiciones de ella, y cómo podrán modificarse?

Qué debe entenderse por clase

¿Será preciso decir que no son las antiguas clases políticas: clero, nobleza, tercer estado? ¿Se ballan de una parte los *ricos* y de la otra los *pobres*, los *burgueses* y *patrones* de un lado, y del otro los *obreros*?

Hemos de ver que tales denominaciones no son rigurosamente exactas. Conviene evitar el uso de términos cuyo significado poco preciso pudiera originar equívocos que, además, de dar falsas ideas a los que nos piden verdades, serían inmediatamente explotados por nuestros enemigos.

Las dos clases son: 1.^a *Aquellos que viven de su trabajo*; 2.^a *Aquellos que viven del trabajo ajeno*.

Como se ve, los términos *ricos*, *burgueses*, *patrones*, *amos*, opuestos a *pobres* y *obreros*, no son suficientemente exactos. *Rico*, tiene un sentido muy elástico; *burgués*, *patrón*, *amo*, no quiere decir *necesaria* y *exclusivamente*: *parásito*, que vive del trabajo de otro.

Por ejemplo, dos tipos de perfectos parásitos, son: los propietarios que arrapan al campesino, al cultivador directo una renta por sus tierras, y los accionistas u obligacionistas de sociedades anónimas. No hay duda de que éstos pertenecen a la clase de aquellos que viven del trabajo ajeno, pues para merecer sus rentas, dividendos ó intereses no hacen nada, absolutamente nada.

VINCK.

COOPERACIÓN OBRERA

He aquí lo que escribe nuestro camarada Paulsen, con motivo de la última asamblea de las Cooperativas Socialistas, celebrada en Bruselas:

... Se acumulan ante nosotros cifras y más cifras, diciendo a quien sepa leer: «La cooperación obrera socialista marcha, marcha siempre adelante, y conquista nuevos adeptos: las obras de solidaridad se multiplican y los últimos trabajadores belgas se alzan al llamamiento de sus hermanos, los viejos lu-

chadores. Profetizamos gloriosos mañanas."

Y sin embargo, el esfuerzo de los capitalistas en general y de los clericales en particular, contra nuestras instituciones, ha sido enorme durante los últimos años. Para abatir, detener, ó atenuar simplemente la admirable florecencia de nuestras obras de solidaridad obrera, han hecho sacrificios considerables, en la esperanza, es verdad, de recuperarlos más tarde con usura, pues no ignoran la máxima agrícola: "Quien quiera cosechar debe resolverse á sembrar!"

Cómo si no: la cooperación obrera por lo mismo que se halla basada sobre la solidaridad, el derecho, la justicia y la más escrupulosa honradez administrativa, ha resistido á todos los asaltos.

Quisiéramos poder consagrar á cada una de nuestras obras una sección explicativa; pero el espacio de que disponemos no nos lo permite. Citaremos, sin embargo, dos ejemplos.

Primero, el de la Casa del Pueblo, de Bruselas, cuyo bello palacio da asilo á la laboriosa y fecunda actividad de tantas agrupaciones de trabajadores. Su último balance semestral acusa un beneficio de 261.150 francos; en 1903 realizó una ganancia de más de medio millón de francos!

La institución posee inmuebles por valor de dos millones de francos y puede inscribir en su pasivo un fondo de reserva de 922.000 francos.

Al lado de estos resultados económicos, la Casa del Pueblo tiene el derecho de señalar con legítimo orgullo, los sacrificios que se ha impuesto para la educación de los trabajadores y para su mejoramiento material.

En el espacio de seis meses, se han empleado 55.000 francos en asegurar los cuidados médicos y farmacéuticos á los enfermos y heridos, en socorrer á los necesitados y en subvencionar á los sindicatos.

Todo esto se ha cumplido sencillamente, sin ruido, gracias al espíritu socialista de los cooperadores que realizan así, á golpes de pan pudiera decirse (consumen once millones de pan al año), la lucha por su emancipación.

Otra institución obrera, más joven, pero ya muy poderosa, la Concordia de Roux, acaba de completar, merced á sus éxitos inintermitidos, sus obras de solidaridad—38.000 francos ha consagrado á diversos socorros, y 40.000 francos á las pensiones obreras, al reaseguro mutuo, á la caja de los sin trabajo y á los fondos de huelga.

Tales resultados son espléndidas victorias. Pero nobleza obliga, y los primeros éxitos exigen otros nuevos. No lo olvidarán nuestros amigos, y estamos seguros de verlos recomenzar con nuevo ardor su duro pero glorioso apostolado.

FÉLIX PAULSEN.

UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES

COMITÉ NACIONAL

A las diversas organizaciones de la Unión

Por no consentir una rebaja de precios en dos fábricas, la Sociedad de Obreros en géneros de punto de Calella declaró huelga en ellas hace algún tiempo. La situación de los huelguistas es bastante apurada, porque habiendo quebrado dos fábricas, el número de parados es crecido y pocos, por tanto, los obreros que pueden contribuir al sostenimiento de aquellos.

A la vez, vese esta Sociedad muy combatida, no sólo por los patronos, sino por la gente clerical, que hace cuanto puede para desbaratarla.

En vista del crítico estado en que se encuentran dichos compañeros, este Comité encarece á todas las Secciones que hagan por ellos cuanto puedan.

Los fondos los dirigirán á José María Vilá, calle Nueva, Calella (Barcelona).

Madrid, 25 de junio de 1904.—VICENTE BARRIO, secretario.—PABLO IGLESIAS, presidente.

Trabajadores: Vuestro mejoramiento y vuestra emancipación no será obra del odio á los que nos explotan ni de la exasperación que el malestar os produzca: la alcanzaréis tan sólo con vuestra unión, con vuestra disciplina, con vuestro conocimiento de lo que sois y de lo que podéis ser y mostrándoos constantes en la defensa de los intereses de vuestra clase.

HUELGA DE PANADEROS

Sigue en el mismo estado.

Los huelguistas muy animosos y recibiendo dinero de los compañeros de toda España; los burgueses engañando á la gente con el estribillo de que tienen los obreros precisos.

Nada hablan de las hornadas quemadas, de los militares que prestan servicio, ni de las quejas que á diario recibe el Trust.

La Junta de Reformas Sociales se reunió para ofrecer su mediación á fin de terminar el conflicto. Los obreros la nombraron árbitra en el litigio; los patronos no aceptaron sus buenos oficios.

¡Ahí se echa de ver quién tiene la seguridad que presta la razón!

Han terminado las diferencias que existían entre el patrono señor Eulale y sus obreros.

Duro al pan del Trust; que nadie lo compre y á practicar, por modo tan fácil, la solidaridad con los panaderos.

SUSCRIPCIÓN

Á FAVOR DEL COMPAÑERO ALVARO ORTIZ, IMPOSIBILITADO PARA EJERCER EL CARGO DE DIRECTOR DE «LA LUCHA DE CLASES» POR CAUSA DE UNA ENFERMEDAD Á LA VISTA.

	Pesetas
Suma anterior.	294,55
LA ARBOLEDA	
Martin López, 0,20 pesetas; Ramón Morán, 0,25; Francisco Prieto, 0,25; Vicente Martínez, 0,25; Bonifacio Iglesias, 0,25; Pedro Vega Rodríguez, 0,50; Ignacio Romero, 0,40; Bartolomé Conde, 0,10; Juan García, 0,25; Ramón García, 0,10; M. Pérez, 0,10; Manuel Sanz, 0,25; P. Vega, 0,25; Saturnino Sanz, 0,25; Pablo Utrilla, 0,50; Galo Báscones, 0,25; Lucas Sanz, 0,25; G. Echevarrieta, 0,15; Agustín Puerta, 0,25; Baltasar Guerra, 0,25; Santos Pérez, 0,15; Benito Cuervo, 0,10; Fermín Hernández, 0,25; Antonio Ribera, 0,25; Antonio Rodríguez, 0,10; Justo Delgado, 0,10; José López, 0,10; Luciano Magar, 0,10; Toribio Barrio, 0,25; Manuel de Lafuente, 0,10.—	6,55
Suma	301,10

DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao

La Administración de este periódico pone en conocimiento de los compañeros suscriptores y corresponsales que constantemente vienen quejándose no reciben los paquetes ó suscripciones, que todos los sábados se depositan en correos, no teniendo, por tanto, responsabilidad de dichas faltas esta Administración.

—Por la Cooperativa Socialista Vizcaína han sido devueltas á la Sociedad de Pintores la mitad de las acciones suscritas para la fundación de la Cooperativa, importante en 250 pesetas, las cuales destinarán á socorrer á los obreros panaderos en huelga.

Asimismo han sido reintegradas á la Sociedad de Panaderos las 1.000 pesetas que impuso en acciones, además de las que varios obreros tenían abonadas particularmente.

El Consejo de Administración ha acordado, á fin de vulgarizar las ventajas del sistema cooperativo, organizar una serie de conferencias, que se efectuarán á la par que las Sociedades celebren sus asambleas.

—La Sociedad de Zapateros pone en conocimiento de sus asociados procuren ponerse al corriente de las cuotas antes de la próxima asamblea general, si no quieren que se les dé de baja.

—La Junta directiva de la Sociedad de Forjadores y Martilladores, hace saber á los recaudadores de dicha Sociedad que el día 3 de julio deben presentarse á rendir cuentas al Tesorero, y á los de la Comisión revisora se les convoca para el día 11, á fin de que examinen las cuentas.

Asimismo se hace saber á todos los morosos que si no se ponen al corriente en sus cuotas antes del día 17 de julio, serán dados de baja.

Begoña

La Juventud Socialista de Begoña ha organizado una excursión de propaganda para el domingo 3 de julio. Partirá la excursión del Centro Obrero de Bolueta, á las dos de la tarde, con dirección al pueblo de Arrigorriaga, donde se celebrará un mitin en el frontón del mismo pueblo á las cinco de la tarde.

Para dar más realce á la excursión, se rue-

ga á todos los afiliados á las juventudes de Vizcaya la asistencia á este acto.

—El jueves próximo, 7 de julio, á las ocho y media de la noche, dará una conferencia en el Centro Obrero de esta localidad, nuestro compañero de la Agrupación Socialista de Bilbao José Solinís, quien desarrollará el tema "Política de clases."

Erandio

La Junta nombrada por los demócratas de este pueblo para que se encargue de realizar los trabajos necesarios para establecer una escuela laica en el mismo, lleva dichos trabajos bastante adelantados. Los medios que hasta la fecha ha puesto en práctica para reunir los fondos necesarios para su fundación, van dando un resultado satisfactorio.

En breve celebrará un mitin para poner de manifiesto lo provechoso de estos establecimientos y la necesidad de que se funden en Erandio, y á la vez para excitar al elemento liberal al cumplimiento del deber que como tal tiene de contribuir al sostenimiento de la escuela laica.

A este mitin invitará para que hagan uso de la palabra á varias y autorizadas personalidades de fuera de la localidad.

REUNIONES

Agrupación Socialista de Las Carreras

Esta Agrupación convoca á Junta general ordinaria para el día 9 de julio, á las ocho y media de la noche, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior y las celebradas por el Comité.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 4.º Movimiento de afiliados.
- 5.º Nombramiento de cargos vacantes.
- 6.º Idem del director del órgano de la Federación.
- 7.º Proposiciones generales.

Agrupación Socialista de Deusto

Esta Agrupación celebrará asamblea ordinaria el día 3 de julio, á las diez de la mañana. Se recomienda la puntual asistencia.

Agrupación Socialista de Ortuella

Esta Agrupación celebrará Junta general ordinaria el día 9 de julio, á las ocho de la noche, en el Centro Obrero, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Aprobación de cuentas.
- 4.º Nombramiento de cargos vacantes.

Agrupación Socialista de Baracaldo

Esta Agrupación celebrará Asamblea ordinaria el día 9 de julio, á las ocho y media de la noche, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de cuentas del primer trimestre.
- 4.º Movimiento de afiliados.
- 5.º Renovación de cargos vacantes.
- 6.º Proposiciones para director de LA LUCHA.
- 7.º Proposiciones generales.

Agrupación Socialista de San Julián de Musques.

Esta Agrupación convoca á Junta general ordinaria para el día 2 de junio, á las siete de la noche, en su domicilio social, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de las actas anteriores.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 4.º Renovación del Comité.
- 5.º Gestión del mismo.
- 6.º Movimiento de afiliados.
- 7.º Proposiciones generales.

Juventud Socialista de Begoña

Esta Juventud ha acordado celebrar asamblea general ordinaria el día 4 de julio, á las ocho de la noche. Se recomienda á todos los afiliados la más puntual asistencia.

Orfeón Socialista

Se convoca á los orfeonistas para hoy sábado, á las diez de la noche, en el domicilio de ensayos.

Artística Socialista

Esta Sección convoca á los correligionarios que deseen pertenecer á la misma á una reunión, que se celebrará el próximo jueves, á las ocho y media de la noche, en el Centro Obrero, con objeto de darle forma oficial y

confeccionar un Reglamento por el cual ha de regirse.

Se suplica la puntual asistencia á dicha reunión.

Sociedad de Mamposteros de Bilbao

La Junta directiva de la misma convoca á una reunión extraordinaria para mañana domingo, á las diez de la mañana, en el Centro Obrero, Tres Pílares, 39, salón pequeño, con objeto de tratar la conveniencia de auxiliar á la Sociedad de Panaderos en huelga.

Sociedad de Obreros Albañiles de Bilbao

La Junta directiva de esta Sociedad convoca á sus asociados á reunión general ordinaria que se celebrará el día 3 de julio, á las nueve de la mañana, en su domicilio social, Centro Obrero, para discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas.
- 4.º Nombramiento de nuevos cargos.
- 5.º Proposiciones de la directiva.
- 6.º Asuntos relacionados con la huelga de panaderos.
- 7.º Proposiciones generales.

Cooperativa Socialista Vizcaína

El domingo próximo, 3 del corriente, á las tres de la tarde, se reunirá en el Centro Obrero, la Junta de Cooperadores para discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Gestión del Consejo de Administración.
- 3.º Situación económica de la Cooperativa.
- 4.º Preguntas y proposiciones.

Sociedad de Cilindradores y similares de Vizcaya

Esta Sociedad celebrará asamblea general ordinaria el día 3 del mes de julio, á las dos y media de la tarde, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del primer trimestre.
- 4.º Renovación de cargos.
- 5.º Proposiciones generales.

Juventud Socialista de Las Carreras

Esta Juventud ha acordado celebrar asamblea ordinaria el día 5 de julio, á las ocho y media de la noche, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 4.º Nombramiento de cargos vacantes.
- 5.º Gestión del Comité.
- 6.º Proposiciones generales.

Sociedad de Maquinistas y Fogoneros Terrestres de Vizcaya

Esta Sociedad ha acordado celebrar asamblea el día 11 de julio, á las ocho de la noche, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 4.º Renovación de la Junta directiva.
- 5.º Proposiciones generales.

Centro Obrero de Sestao

El Comité Administrativo de este Centro celebrará asamblea ordinaria el día 17 de julio, á las diez de la mañana, en su domicilio social, calle de Rivas, núm. 39, para discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de las cuentas del semestre.
- 3.º Gestión de la administrativa.
- 4.º Proposiciones de la misma.
- 5.º Proposiciones generales.

A los electricistas, instaladores y sus similares de Vizcaya.

Se convoca á una reunión preparatoria que tendrá lugar el día 3 de julio, á la una y media de la tarde, en el Centro Obrero de Bilbao, Tres Pílares, 39, para ver el modo de formar la Sociedad del oficio.

Libros y folletos

Conferencias instructivas.—En rústica á 1,25 pesetas. Sin encuadernar á 0,75. **El Derecho á la Pereza**, por Pablo Lafargue. Precio: 20 céntimos.